



环球资讯

越南国会批准投资建设老街一河内一海防铁路项目 中方回应称两国一致同意抓紧推进

新华社电 外交部发言人郭嘉昆19日在例行记者会上就越南国会批准投资建设老街一河内一海防铁路项目回答了记者提问。

有记者问：越南国会19日批准了一项80亿美元的铁路建设项目，将铁路从越南北部最大港口城市延伸至中越边境。这将促进两国互联互通和贸易往来。外交部对该项目有何评论？

郭嘉昆表示，去年以来，中越双方多次就推进两国铁路互联互通交换意见，一致同意将加快老街一河内一海防标轨铁路可研和同登一河内、芒街一下龙一海防标轨铁路规划编制工作，抓紧推进中国河口至越南老街标轨铁路连接工作。

朝鲜副外相表示强化发展朝中友好是朝方一贯立场

据新华社电 中国驻朝鲜大使王亚军18日在驻朝大使馆会见朝鲜外务省副相朴明浩。

朴明浩积极评价朝中传统友好关系，表示遵循两党两国最高领导人的崇高意志、不断强化发展朝中友好关系是朝方的一贯立场。

朴明浩表示，今年是朝鲜劳动党建党80周年和落实朝鲜劳动党八大提出的五年计划的最后一年，也是中国“十四五”规划收官之年。期待朝中两国社会主义建设不断取得新的更大成就，希望双方加强交流合作，推动朝中关系迈上更高台阶。

王亚军表示，过去一年，在两党两国最高领导人的亲自关心和战略引领下，中朝关系取得了新发展。新的一年，中方愿同朝方一道，贯彻落实好两党两国最高领导人重要共识，推动中朝关系实现新的更大发展，更好造福两国人民，为维护地区和世界和平稳定作出更大贡献。

巴西前总统博索纳罗被控策划政变

据新华社电 巴西总检察长办公室18日向联邦最高法院提起诉讼，指控前总统雅伊尔·博索纳罗及其33名盟友涉嫌策划政变，试图推翻2022年总统选举结果。

巴西总检察长保罗·戈内特在提交给联邦最高法院的起诉书还说，博索纳罗知情并同意一项针对现任总统卢拉的暗杀计划。

据巴西媒体报道，起诉书详细列举了被告的具体行为，指称他们密谋阻止卢拉总统合法履职，并试图通过非法手段改变选举结果。起诉书强调，这些行为不仅威胁巴西民主制度的稳定，也违反了国家宪法。

如果起诉被巴西最高联邦法院接受，博索纳罗将面临刑事诉讼。

博索纳罗方面尚未对此作出正式回应。他此前否认参与过任何非法活动，并表示自己始终遵守宪法。

涉赌诈资金百亿余元，造成14名中国公民死亡 缅北明家犯罪集团主案一审开庭

据新华社电 2月14日至19日，浙江省温州市中级人民法院一审公开开庭审理了明国平、明珍珍、毕会军、明菊兰、巫鸿明等23名被告人诈骗、故意杀人、故意伤害、非法拘禁、敲诈勒索、开设赌场、组织卖淫、贩卖毒品、组织他人偷越国(边)境、偷越国(边)境、侵犯公民个人信息一案。

温州市人民检察院起诉指控：2015年以来，以明学昌(已死亡)、明国安(另案处理)、明国平、明珍珍等家族核心成员为首要分子，以毕会军、明菊兰等其他家族成员和周卫昌、罗家良、杨正喜等武装头目

为重要成员的明家犯罪集团，利用明家家族在缅甸果敢地区的影响力，发展和依托明家家族掌控的武装力量，在果敢老街市及石园子、清水河等地设立多个“产业园区”，招揽、吸引巫鸿明、罗建章、蒋吉等多名“金主”入驻并提供武装庇护，伙同以“金主”为首要分子的犯罪集团，实施跨境电信网络诈骗、故意杀人、故意伤害、非法拘禁、开设赌场、贩卖毒品、组织卖淫等犯罪活动，涉赌诈资金百亿余元，造成14名中国公民死亡、6名中国公民受伤。其中，2023年10月20日，为防止涉诈

人员被移交我国，明家犯罪集团提供武装押运和看管，伙同“金主”转移藏匿涉诈人员，以武力压制、开枪射击的方式阻止涉诈人员逃跑，致多人伤亡。检察机关提请以诈骗罪、故意杀人罪等11项罪名追究明家犯罪集团及其关联犯罪集团成员刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，各被告人及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，各被告人进行了最后陈述。

最后，法庭宣布休庭，择期宣判。

特朗普称“可能”本月同普京会面 不向乌克兰派一兵一卒

新华社电 美国总统特朗普18日在佛罗里达州海湖庄园举行的记者会上说，他“可能”在2月底前同俄罗斯总统普京会面。

他称“完全不反对”欧洲国家向乌克兰派驻维和部队，但美国不会向乌克兰派一兵一卒，“因为我们(距乌克兰)很远”。

特朗普说，乌克兰“本应该在(冲突持续的)3年期间结束它，本不应该(让冲突)开始，本可以达成(和平)协议……但他们(乌克兰)选择不这么做”。

当天早些时候，美俄代表团在沙特首都利雅得举行会谈，就恢复双方外交使团正常运作和结束俄

乌冲突等达成共识。乌克兰总统泽连斯基随后在土耳其首都安卡拉宣布取消19日访问沙特的计划，将相关行程推迟至3月10日，并表示美俄“在沙特的会谈令人吃惊”，土耳其和欧洲应该参与结束俄乌冲突的讨论，“谈判不应该在我们背后进行”。

特朗普新政“满月” “美国优先”震荡全球

美国总统特朗普就职一个月来，几乎每天都有大动作：退出多个国际组织或机制，驱逐非法移民，大规模裁减联邦政府雇员，频频加征关税，威胁“收回”巴拿马运河，扬言“接管”并“长期拥有”加沙，撇开欧洲盟友与俄罗斯商谈解决乌克兰问题……

特朗普政府一系列国内政策引发法律诉讼，激起抗议活动，美国政治、社会裂痕进一步加深；对外，“美国优先”政策主张给世界带来强烈冲击，正在加速推动国际格局演变。

动作频频

对内，打击非法移民是特朗普施政重点。他宣布南部边境进入国家紧急状态，增派美军部署边境，执行大规模驱逐行动，派军机遣返非法移民。

另一大重点议程是推动联邦政府机构改革，削减联邦开支。特朗普政府设立政府效率部，关闭或酝酿裁撤美国国际开发署、消费者金融保护局、教育部等联邦机构，推行大规模联邦雇员裁员。

对外，“美国优先”政策高调回归并进一步加强。上任以来，特朗普政府宣布对墨西哥、加拿大商品加征25%关税；对中国商品加征10%关税；对所有进口钢铁和铝征收25%关税并取消对部分贸易伙伴的钢铝免税配额和豁免政策。

在中东，特朗普政府强化同以色列关系，主张美国控制



美国总统特朗普展示其签署的行政令 新华社发

加沙地带、重新安置当地居民，重启对伊朗“极限施压”。

争议巨大

白宫宣称，特朗普重返白宫的第一个月就采取“非凡行动”，开启了美国新的“黄金时代”。但在美国国内和国际层面，特朗普政府的内外政策正在引发巨大争议和强烈质疑。

目前，废除“出生公民权”行政令、让埃隆·马斯克领导政府效率部、用“买断”计划迫使联邦雇员辞职、解雇监察官员等政策都引发了法律诉讼。2月17日“总统日”，美国多地爆发民主党人抗议示威活动，反对特朗普政府政策。

美国皮尤研究中心日前发布的一项民调结果显示，美国民众对特朗普政府执政首月评价迥异：47%的受访者认可其执政表现，51%的受访者不认可；76%的共和党人认为特朗

普将改善联邦政府运作方式，78%的民主党人持反对意见。

前景如何

一片反对声中，美国新一届政府新政前景如何？

新加坡《海峡时报》网站文章说，美国新一届政府“正在破坏二战后的地缘政治秩序”。“随着‘特朗普飓风’席卷全球，两个关键主题正变得清晰：美国领导人决心不惜一切代价提振美国经济，无论这些代价是环境、社会，还是外交方面的；与此同时，美国领导人同样决心运用霸权，将军事、金融、科技和贸易利益交织在一起。”

美国卡内基国际和平研究院高级研究员斯蒂芬·韦特海姆认为，“美国优先”政策可能导致美国减少对国际组织和盟友的承诺，从而加剧国际关系的不稳定性。

据新华社电